Vliv méricich pristroji na mérené veli¢iny
Laboratorni cviceni €.3

Cile cviceni: Ovéfit si jak volba pfistrojii a jejich zapojeni miiZze ovlivnit vysledek méteni. Urceni
absolutnich a relativnich chyb.

Piiprava v pracovnim seSitu musi obsahovat:

* Toto zadani v pracovnim sesitu. Vedle nazvu ulohy pripiste datum méreni.
»  Tabulky pro oba zpusoby méreni (kazda cca 16 radki)

Povinné vystupy v pracovnim seSitu:

*  Uvedte vzorovy vypocet pro jeden radek tabulky.

*  Vyneste na milimetrovy papir graf A/V charakteristiky Zarovky I =1 (U) ze zkorigovanych
hodnot a do jednoho grafu zavislosti R =R (U) a P = P (U). Grafy vyneste pomoci bodii,
zmérenych obéma metodami (body vzdjemné graficky odliste).

*  Na zdkladé namerenych vysledku zditvodnéte, ktera z metod je vhodnéjsi pro mereni odporu a
vykonu dané Zarovky.

»  Zdiivodnéte tvar namérenych prubéhii 1 =1(U), R=R (U) a P =P (U).

» Jaky typ odporu predstavuje zarovka ?

Pouzité piistroje a pomiicky: 2 univerzalni ruckovd métidla UM-3, stejnosmérny zdroj, ptipravek
s automobilovou zarovkou 24V/15W, vodice.

Zadani:
a) Zm¢éite zavislost proudu automobilové Zarovky na napéti obéma zpiisoby zapojeni ptistroji.
b) Sestrojte A/V charakteristiku métené zarovky.
c) Z A/V charakteristiky odvod’te zavislosti P =P(U) a R =R(U).
d) Vypoctéte absolutni chyby metody obou zapojeni.
e) Odhadnéte velikost relativnich chyb méfeni, vyvolanych neptfesnosti méficich pfistroji a
nepfesnym odecitanim vychylek.
f) Nakreslete zavislost diferencialniho odporu Zarovky na napéti.

Schéma zapojeni:

TORRIORT:

obr. 1

Postup méreni:

1. Zapojte obvod podle obr. 1. Méfte v rozsahu napéti do 12 V. Pfi piepnuti rozsahu méfte znovu
ptislusné hodnoty a vynasejte pfimo do grafu nezkorigované hodnoty. Rozhodujte pribézné o
hustot¢ métenych bodii. Do tabulky zapisujte vychylky oy, 0Oa, konstanty pfistrojii a jejich
vnitini odpor.

2. Stejnym zpusobem proved’te méteni v zapojeni na obr. 2.




Zahlavi tabulek:

Me¢fteni podle zapojeni na obr. 1
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Me¢fteni podle zapojeni na obr. 2
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Poznamky k méreni:

* Po nastaveni vychylky chvili pockejte na ustaleni obvodovych velicin (vliv tepelné setrvacnosti
vlakna zarovky).

* Provedte korekci zmétené¢ho proudu I, proud Iy (zapojeni na obr. 1), resp. korekci zméfeného
napéti Uy o ubytek napéti U, na ampérmetru (zapojeni na obr. 2).

Udaje pro vypocet korekci:
UM-3 Voltmetr: Ry, =5kQ/V
Ampérmetr: rozsah [ A]: 0,06 0,15 0,6 1,5 6
Ra [Q]: 5 2 0,5 0,2 0,05

DU-5 Voltmetr: R,=1kQ/V
Ampérmetr: rozsah [ A]: 0,03 0,12 03 12 6
Ra [Q]: 5 1,25 0,5 0,125 0,025

Z namétenych hodnot Uy a I vypoctéte odpor Ry a vykon Py. Stanovte absolutni chyby metody
AR a AP a korigujte zmétené hodnoty Ry a Py na R a P.



